

ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಚರ್ಚೆಗಳು (ನಡವಳಿಗಳು)

ಸಂಪುಟ ೧

ಸೋಮವಾರ, ೯ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್, ೧೯೪೬

ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಮೊದಲನೆಯ ಸಭೆಯು ನವದೆಹಲಿಯ ಸಂವಿಧಾನ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ೯ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ ೧೯೪೬ರ ಸೋಮವಾರದಂದು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಹನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆಗೆ ನಡೆಯಿತು.

ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಚುನಾವಣೆ

ಆಚಾರ್ಯ ಜಿ.ಬಿ. ಕೃಪಲಾನಿ (ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು : ಸಾಮಾನ್ಯ) : (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ ಅವರನ್ನು ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಪೀಠವನ್ನು ಅಲಂಕರಿಸುವಂತೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆಂದರು) -

*[ಸ್ನೇಹಿತರೆ, ಐತಿಹಾಸಿಕ ಮಹತ್ವದ ಈ ಮಂಗಳಕರ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ನಿಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಪರವಾಗಿ, ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ ಅವರು ಈ ಸಭೆಯ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿರಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತೇನೆ. ಡಾ. ಸಿನ್ಹ ಅವರನ್ನು ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಡಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಅವರನ್ನು ಬಲ್ಲೀರಿ. ನಮಗೆಲ್ಲರಿಗೂ ಅವರು ಅತ್ಯಂತ ಹಿರಿಯರು. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಹಿರಿಯ ಸಂಸದರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ನೀವೆಲ್ಲ ತಿಳಿದಿರುವಂತೆ ೧೯೧೦ರಿಂದ ೧೯೨೦ರ ವರೆಗೆ ಅವರು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ವಿಧಾನಪರಿಷತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಕೇಂದ್ರೀಯ ವಿಧಾನಸಭೆಗೆ ಅದರ ಸದಸ್ಯರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗುವಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ಅದರ ಉಪಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿಯೂ ೧೯೨೧ರಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಬಿಹಾರ ಮತ್ತು ಒರಿಸ್ಸಾ ಸರ್ಕಾರಗಳ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕ ಸದಸ್ಯ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸದಸ್ಯರ ಖಾತೆಗಳನ್ನು ವಹಿಸಲಾಯಿತು. ನನಗೆ ನೆನಪಿರುವ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಒಂದು ಪ್ರಾಂತ್ಯದ ಆರ್ಥಿಕ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ನೇಮಕವಾದ ಭಾರತೀಯರಲ್ಲಿ ಡಾ. ಸಿನ್ಹ ಅವರೇ ಮೊದಲಿಗರು. ಪಾಟ್ನಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಎಂಟು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಉಪಕುಲಪತಿಯಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದ ಅವರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣದ ಬಗೆಗೆ ವಿಶೇಷ ಅಭಿರುಚಿಯಿತ್ತು. ಡಾ. ಸಿನ್ಹ ಅವರು ನಮ್ಮ ನಡುವೆ ಇರುವ ಅತ್ಯಂತ ಹಿರಿಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ಸಿಗರು. ೧೯೨೦ರ ವರೆಗೂ ಅವರು ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ನ ಒಬ್ಬ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಕೆಲಕಾಲ ಅದರ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು.

೧೯೨೦ನೆಯ ಇಸವಿಯ ಅನಂತರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಗಳಿಸಲು ನಾವು ಹೊಸ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಹಿಡಿದಾಗ ಅವರು ನಮ್ಮಿಂದ ಬೇರೆಯಾದರು. ಹೇಗಾದರೂ, ಅವರು ಎಂದೂ ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ತೊರೆಯಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಸದಾಕಾಲ ನಮಗೆ ನೆರವು ನೀಡುತ್ತಲೇ ಇದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಮತ್ತೆಂದೂ ಬೇರೆ ಯಾವ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನೂ ಸೇರಲಿಲ್ಲ. ಅವರ ಸಹಾನುಭೂತಿ ಎಂದೆಂದೂ ನಮ್ಮ ಮೇಲಿತ್ತು. ಅಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿ ಈ ಸಭೆಯ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಲು ಸರ್ವಥಾ ಅರ್ಹರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಕಾರ್ಯ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾದದ್ದು, ಆದರೆ ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ

ಅತ್ಯಂತ ಮುಖ್ಯವಾದದ್ದು. ಅದು ಈ ಸಭೆಯ ನಡವಳಿಗಳನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸುತ್ತಿದೆ. ನಾವು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಾರ್ಯವನ್ನೂ ದೈವದ ಆಶೀರ್ವಾದಗಳೊಡನೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸುವಂತೆ, ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯ ಸುಗಮವಾಗಿ ಸಾಗುವಂತೆ ಈ ಆಶೀರ್ವಾದಗಳನ್ನು ಆವಾಹಿಸುವಂತೆ ನಾವು ಡಾ. ಸಿನ್ಹ ಅವರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇವೆ. ಈಗ ನಾನು, ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ, ನಿಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಪರವಾಗಿ, ಡಾ.ಸಿನ್ಹ ಅವರು ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಪೀಠವನ್ನು ಅಲಂಕರಿಸಬೇಕೆಂದು ಕೋರುತ್ತೇನೆ.]

(ಅನಂತರ ಆಚಾರ್ಯ ಜಿ.ಬಿ. ಕೃಪಲಾನಿ ಅವರು ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ ಅವರನ್ನು ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪೀಠಕ್ಕೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಅವರು ಜಯಘೋಷದ ನಡುವೆ ಪೀಠದಲ್ಲಿ ಆಸೀನರಾದರು.)

ಸದಾಶಯದ ಸಂದೇಶಗಳು

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರೇ, ಇಂದು ಪ್ರಾತಃಕಾಲ ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತು ಚೀನಾದ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯದ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಾನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮೂರು ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ನಿಮಗೆ ಓದಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ಅಮೆರಿಕದ ಉಪರಾಯಭಾರಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ :

“ನನ್ನ ಪ್ರೀತಿಯ ಡಾ. ಸಿನ್ಹ,

ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನಗಳ ಪ್ರಭಾರಿ ರಾಜ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಡೀನ್ ಅಚೆಸನ್ ಅವರಿಂದ ಈಗಷ್ಟೇ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ತಂತಿ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಈ ಪತ್ರದೊಡನೆ ಕಳುಹಿಸಲು ನನಗೆ ಅಪಾರ ಸಂತೋಷವಾಗುತ್ತದೆ. ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ತಂತಿ ಸಂದೇಶ ಹೀಗಿದೆ :

‘ಪ್ರಭಾರಿ ರಾಜ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಅವರಿಂದ,

ವಾಷಿಂಗ್ಟನ್ ಡಿ.ಸಿ.

ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ,

ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು,

ನವದೆಹಲಿ.

ಡಿಸೆಂಬರ್ ೯ನೆಯ ತಾರೀಖು ಸಮೀಪಿಸುತ್ತಿದ್ದಂತೆ, ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ನಿಮಗೆ ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಮೂಲಕ ಭಾರತದ ಜನತೆಗೆ, ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನಗಳ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನಗಳ ಜನತೆಯ ಪರವಾಗಿ, ನೀವು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲಿರುವ ಮಹಾನ್ ಕಾರ್ಯವು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಮುಕ್ತಾಯವಾಗಲೆಂದು ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕವಾದ ಶುಭಕಾಮನೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮನುಕುಲದ ಶಾಂತಿ, ಸ್ಥಿರತೆ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಏಳಿಗೆಗೆ ಭಾರತದ ಕೊಡುಗೆ ಅಪಾರವಾದದ್ದು. ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪ್ರೇಮಿಗಳು ಗಾಢವಾದ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಭರವಸೆಗಳೊಡನೆ ನಿಮ್ಮ ಪರ್ಯಾಲೋಚನೆಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸುತ್ತಾರೆ.”

(ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರಗಳು).

ಮುಂದಿನ ಸಂದೇಶವು ನವದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿರುವ ಚೀನಾ ಗಣರಾಜ್ಯದ ರಾಯಭಾರ ಕಚೇರಿಯಿಂದ ಬಂದಿದೆ :

“ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ, ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಮಂಡಲಿ :

ಭಾರತೀಯ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಉದ್ಘಾಟನೆಯ ಈ ಮಂಗಳಕರ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಚೀನಾದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸರ್ಕಾರದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಘನತೆವೆತ್ತ ತಮಗೆ ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕ ಅಭಿನಂದನೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಗೌರವಕ್ಕೆ

ನಾನು ಪಾತ್ರನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಪ್ರಜಾಸತ್ತಾತ್ಮಕವಾದ ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧತೀಲವಾದ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಭದ್ರವಾದ ಅಸ್ತಿವಾರವನ್ನು ಹಾಕುವ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಮಹಾನ್ ಸಭೆಯು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಲಿ ಎಂದು ನಾನು ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಹಾರೈಸುತ್ತೇನೆ.

ವಾಂಗ್ ಷಿ ಛಿ

ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಮಂತ್ರಿಗಳು, ಚೀನಾ ಗಣರಾಜ್ಯ”

(ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರಗಳು)

ಈ ಸಭೆಗೆ ನಾನು ಓದಿ ಹೇಳಬೇಕಾದ ಮೂರನೆಯ ಮತ್ತು ಕೊನೆಯ ಸಂದೇಶವು ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಭಾರತೀಯ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಬಂದಿದೆ.

“ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಜನರಿಗೆ ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತವಾದ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಕೊಡುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಘಟನಾವಳಿಗಳನ್ನು ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯವು ತೀವ್ರಾಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಸಹಾನುಭೂತಿಯೊಡನೆ ಗಮನಿಸಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯದ ಸರ್ಕಾರವು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಉದ್ಘಾಟನೆಯನ್ನು ಭಾರತದ ಹೊಸ ಯುಗದ ಹೃದ್ಯೋಚರ ಚಿಹ್ನೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿ ಶುಭಾಶಯಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ ಅವರ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸು ದೊರೆಯಲೆಂದು ಹಾರ್ದಿಕ ಶುಭಾಶಯಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತದೆ.”

(ಹರ್ಷೋದ್ಗಾರಗಳು)

ಇಂತಹ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹದಾಯಕವಾದ ಮತ್ತು ಸ್ಫೂರ್ತಿದಾಯಕವಾದ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದ ಈ ಸರ್ಕಾರಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ ವಂದನೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಲು ಈ ಸಭೆಯು ನನಗೆ ಅನುಮತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮತ್ತು ಹೇಳುವುದಾದರೆ ನಿಮ್ಮ ಕಾರ್ಯವು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಡೆಯುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ಇದು ಬಹಳ ಮಂಗಳಕರವಾದ ಚಿಹ್ನೆಯಾಗಿದೆ.

ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಬಲೂಚಿಸ್ತಾನದ ಖಾನ್ ಅಬ್ದುಸ್ ಸಮದ್ ಖಾನ್ ಅವರ ಚುನಾವಣಾ ಅಹವಾಲು

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು : ಈ ಸಭೆಯ ಗಮನಕ್ಕೆ ನಾನು ತರಬೇಕಾದ ಮುಂದಿನ ಸಂಗತಿಯೆಂದರೆ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಬಲೂಚಿಸ್ತಾನವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ನವಾಬ್ ಮೊಹಮ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಜೋಗಜೈ ಅವರ ಚುನಾವಣೆಯ ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತತೆಯನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಬಲೂಚಿಸ್ತಾನದ ಖಾನ್ ಅಬ್ದುಸ್ ಸಮದ್ ಖಾನ್ ಅವರಿಂದ ಒಂದು ಚುನಾವಣಾ ಅಹವಾಲನ್ನು ನಾನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಶಾಶ್ವತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಚುನಾಯಿಸಿದ ಅನಂತರ ಈ ಸಭೆಯು ಕಾಲಾನುಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಈ ವಿಚಾರವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದರಲ್ಲಿ ಅನುಮಾನವಿಲ್ಲ. ಈ ಹಂತದಲ್ಲಿ ನಾನು ನೀಡುವ ತೀರ್ಪು ಏನೆಂದರೆ ಶಾಶ್ವತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಚುನಾಯಿಸಿದ ಅನಂತರ ಈ ಸಭೆಯು ಕಾಲಾಂತರದಲ್ಲಿ ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡುವವರೆಗೆ, ಚುನಾಯಿತವಾಗಿರುವ ಈ ಸಜ್ಜನರು ಈ ಸಭೆಯ ಸದಸ್ಯರೆಂದೇ ಪರಿಗಣಿತರಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಾರೆ.

ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯಲ್ಲಿರುವ ಮುಂದಿನ ವಿಷಯವೆಂದರೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಉದ್ಘಾಟನಾ ಭಾಷಣ. ಇಡೀ ಭಾಷಣವನ್ನು ಓದಲು ನಾನು ಶಕ್ತಿಮೀರಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇನೆ. ಆದರೆ ಆಯಾಸ ಅತಿಯಾಯಿತು ಎನ್ನಿಸಿದರೆ ಶ್ರೀ ಬಿ.ಎನ್. ರಾವ್ ಅವರಿಗೆ ಭಾಷಣದ ಬೆರಳಚ್ಚು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಕೊಡಲು ನನಗೆ ದಯವಿಟ್ಟು ಅನುಮತಿ ಕೊಡಿ. ಅವರು ನನ್ನ ಪರವಾಗಿ ಅದನ್ನು ಓದಲು ಕೃಪೆಯಿಟ್ಟು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಅಂತಹ ಸಂದರ್ಭ ಬರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಉದ್ಘಾಟನಾ ಭಾಷಣ

ಭಾರತದ ಪ್ರಥಮ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರೆ :

ನಿಮ್ಮ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಪ್ರಥಮ ಅಧ್ಯಕ್ಷನನ್ನಾಗಿ ನನ್ನನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿರುವುದಕ್ಕೆ ನಾನು ನಿಮಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಅದು ಸಭೆಯ ಮುಂದಿರುವ ಪೂರ್ವಭಾವಿ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ನಿಮಗೆ ನೆರವಾಗಲು ನನಗೆ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತದೆ. ಅವು ಯಾವುವೆಂದರೆ ಶಾಶ್ವತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೊಬ್ಬರ ಚುನಾವಣೆ, ವ್ಯವಹಾರದ ನಿಯಮಗಳ ರಚನೆ, ವಿವಿಧ ಸಮಿತಿಗಳ ನೇಮಕ, ನಿಮ್ಮ ನಡವಳಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಚಾರ ಕೊಡಬೇಕೆ ಅಥವಾ ಗೋಪ್ಯವಾಗಿ ಇರಿಸಬೇಕೆ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಳಿಸುವುದು. ಇವು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತವಾದ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರವಾದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಮೂಲಕ ನಿಮ್ಮ ಪರಿಶ್ರಮಕ್ಕೆ ಕಿರೀಟಪ್ರಾಯವಾಗುತ್ತವೆ. ನಿಮ್ಮ ಅಪಾರ ಕರುಣೆಗೆ ನನ್ನ ಮೆಚ್ಚುಗೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವಲ್ಲಿ ನನ್ನೊಳಗೆ ಅವಿಡಲಾಗದ ಸಂಗತಿಯೆಂದರೆ ಸಣ್ಣ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ದೊಡ್ಡದೊಡನೆ ಹೋಲಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬ ನನ್ನ ಭಾವನೆ. ಅದಂದರೆ ಲಾರ್ಡ್ ಪಾಮರ್‌ಸ್ಟನ್ ಅವರಿಗೆ ವಿಕೋರಿಯಾ ರಾಣಿ ಅವರು ನೈಟ್‌ಹುಡ್ ಆಫ್ ದ ಗಾರ್ಟರ್ ಎಂಬ ಅತ್ಯುಚ್ಚ ಶ್ರೇಣಿಯ ವೀರಸಂಪ್ರದಾಯದ ಲಾಂಛನವನ್ನು ಪ್ರದಾನ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವರಿಗೆ ಹೇಗೆ ಅನ್ನಿಸಿತೋ ಅಂತಹ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ನಾನು ಇದ್ದೇನೆ. ರಾಣಿಯ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುತ್ತ ಲಾರ್ಡ್ ಪಾಮರ್‌ಸ್ಟನ್ ಸ್ನೇಹಿತರೊಬ್ಬರಿಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆದರು :

“ದೇವರಿಗೆ ವಂದನೆ, ನನಗೆ ದಯಪಾಲಿಸಲಾದ ಗೌರವಕ್ಕೆ ಪಾತ್ರನಾಗಲು ಯಾವ ಕನಿಷ್ಠ ಅರ್ಹತೆಯೂ ನನಗಿಲ್ಲವಾದರೂ ಘನತೆವೆತ್ತ ರಾಣಿಯವರ ಅನುಗ್ರಹಪೂರ್ಣ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ನಾನು ಕೃತಜ್ಞತಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಅಂಗೀಕರಿಸಿದ್ದೇನೆ.”

ಹೆಚ್ಚುಕಡಿಮೆ ಅದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಾನಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಈ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ವಯಸ್ಸಿನಿಂದ ಅತ್ಯಂತ ವರಿಷ್ಠ ಸದಸ್ಯ ನಾನಾಗಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬ ಏಕಮಾತ್ರ ಕಾರಣದಿಂದ ನೀವು ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಅಧ್ಯಕ್ಷನನ್ನಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಒಪ್ಪಿದ್ದೀರಿ. ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಥಮ ಅಧ್ಯಕ್ಷನನ್ನಾಗಿ ಆರಿಸಿದ್ದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವು ಏನೇ ಆಗಿರಲಿ, ನಾನು ನಿಮಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಒಬ್ಬ ವಿನೀತ ಕಾರ್ಯಕರ್ತನಾಗಿ ನಾನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಸೇವೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ನನ್ನ ದೀರ್ಘ ಜೀವಮಾನದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಗೌರವಾದರಗಳನ್ನು ನನಗೆ ದಯಪಾಲಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ಈ ಮಹೋಪಕಾರದ ದ್ಯೋತಕವನ್ನು ಅಸಾಧಾರಣವಾದ ಗೌರವವೆಂದು ನಾನು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತೇನೆಂದು ನಿಮಗೆ ದೃಢವಚನವನ್ನು ನೀಡುತ್ತೇನೆ. ಅದನ್ನು ನನ್ನ ಉಳಿದ ಬಾಳಿನ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ.

ಈ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಮತ್ತು ಅವಿಸ್ಮರಣೀಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆ ಎಂದರೆ ಏನು ಎಂಬುದನ್ನು ಕುರಿತಂತೆ ಕೆಲವು ಅಂಶಗಳ ಬಗೆಗೆ ಕೆಲವು ಅವಲೋಕನಗಳನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರುವ ಸಾಹಸವನ್ನು ನಾನು ಮಾಡಿದರೆ ನೀವು ಅಸಮಾಧಾನ ಪಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಭರವಸೆ ನನಗಿದೆ. ಒಂದು ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಈ ರಾಜಕೀಯ ವಿಧಾನವು ಬ್ರಿಟನ್ನಿನಲ್ಲಿರುವ ನಮ್ಮ ಸಹಪ್ರಜೆಗಳಿಗೆ ತಿಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಸರಳ. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂವಿಧಾನದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿಧಾಯಕ ಕಾನೂನು ಎಂಬುದಿಲ್ಲ. ದೇಶದ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಕಾನೂನು ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವುದು ಮತ್ತು ರದ್ದು ಮಾಡುವುದು ಏಕಮಾತ್ರ ಸಾರ್ವಭೌಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವಾದ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಸತ್ತು ನೆಚ್ಚಿಕೊಂಡು ಬಂದ ವಿಶೇಷ ಹಕ್ಕು. ಹೀಗಿರುತ್ತ, ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಕುರಿತ ಸರಿಯಾದ ಅಂದಾಜನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಮರ್ಥವಾಗುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಬ್ರಿಟನ್ ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆ ದೇಶಗಳತ್ತ ನಾವು ನೋಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಯೂರೋಪಿನಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಾಚೀನವಾದ ಗಣರಾಜ್ಯವು ಸ್ವಿಟ್ಜರ್‌ಲೆಂಡ್ ಆಗಿದ್ದು, ಪರಿಭಾಷೆಯ ಸಾಮಾನ್ಯ

ಅರ್ಥದಲ್ಲಿ ವಿಧಾಯಕ ಕಾನೂನು ಎಂಬುದನ್ನು ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ, ಅನೇಕ ಶತಮಾನಗಳ ಹಿಂದೆ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕಾರಣಗಳು ಮತ್ತು ಆಕಸ್ಮಿಕಗಳ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅದು ಈಗ ಇರುವುದಕ್ಕಿಂತ ತೀರ ಚಿಕ್ಕ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದಿತ್ತು. ಅದೇನೇ ಇದ್ದರೂ, ಸ್ವಿಟ್ಜರ್ಲೆಂಡಿನ ಪ್ರಸ್ತುತ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ವಿಧಾನವು ಅನೇಕ ಗಮನಾರ್ಹ ಮತ್ತು ಬೋಧಪ್ರದ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಭಾರತೀಯ ಸಂವಿಧಾನ ರಚಕರಿಗೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಅರ್ಹ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳು ಪ್ರಬಲವಾಗಿ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿವೆ. ಮುಕ್ತ ಮತ್ತು ಸ್ವತಂತ್ರ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸೂಕ್ತವಾದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಈ ಮಹಾನ್ ಸಭೆಯು ಸ್ವಿಸ್ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಪೂರ್ಣಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಯಾವುದೇ ಅನುಮಾನವಿಲ್ಲ.

ಕೆಲಮಟ್ಟಿನ ಅನುಕೂಲವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ನಾವು ತಿರುಗಿ ನೋಡಬಹುದಾದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಯೂರೋಪಿನ ಇನ್ನು ಒಂದೇ ಒಂದು ದೇಶವೆಂದರೆ ಫ್ರಾನ್ಸ್, ಫ್ರೆಂಚ್ ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಕೆಳಗುರುಳಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾದ ಫ್ರೆಂಚ್ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಅನಂತರ, ೧೭೮೯ರಲ್ಲಿ ಅದರ ಪ್ರಥಮ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯು ಸಭೆ ಸೇರಿತು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಿಂದ ಮುಂದಕ್ಕೆ, ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಫ್ರೆಂಚ್ ಗಣರಾಜ್ಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಸರ್ಕಾರವು ಬದಲಾಯಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಿದೆ ಮತ್ತು ಈಗಲೂ ಕೂಡ, ಹೆಚ್ಚು ಕಡಿಮೆ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಹೊಂದುವ ಮೂಸೆಯಲ್ಲಿಯೇ ಇದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸ್ವಿಸ್‌ಗೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ ಫ್ರೆಂಚ್ ವಿಧಾಯಕ ಕಾನೂನಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ನಿಮಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗದೆ ಹೋಗಬಹುದಾದರೂ, ಅದನ್ನು ಒಮ್ಮೆ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ನಿಮ್ಮ ಮುಂದಿರುವ ಕೆಲಸವನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಸಾಧ್ಯವಾದ ಯಾವ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನಾದರೂ ಯಾಕೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಾರದು ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ಯಾವ ಕಾರಣವೂ ಇಲ್ಲ.

ವಾಸ್ತವಾಂಶವೇನೆಂದರೆ, ತಮ್ಮ ದೇಶದ ಪ್ರಥಮ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯಲ್ಲಿ ೧೭೮೯ರಲ್ಲಿ ಸಭೆ ಸೇರಿದ ಫ್ರೆಂಚ್ ಸಂವಿಧಾನ ರಚಕರು, ಕೆಲ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ೧೭೮೭ರಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚಕರು ತಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಸಮಾವೇಶವನ್ನು ಫಿಲಾಡೆಲ್ಫಿಯದಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಕೈಗೊಂಡ ಕಾರ್ಯದಿಂದ ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಪ್ರಭಾವಿತರಾಗಿದ್ದರು. ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ರಾಜನ ಬಗೆಗಿದ್ದ ನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ಕಿತ್ತೆಸೆದ ಅವರು (ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನರಚಕರು) ಸಭೆ ಸೇರಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಅತ್ಯಂತ ದೃಢವಾದ, ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾದ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಸಾಧುವಾದ ಗಣರಾಜ್ಯದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಿದರು. ಅದನ್ನು ಹಾಗೆ ಪರಿಗಣಿಸಿರುವುದು ಸಾಧುವೇ ಆಗಿದೆ. ಈ ಮಹಾನ್ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನೇ ಮುಂದಿನ ಎಲ್ಲ ಸಂವಿಧಾನಗಳಿಗೆ ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಮಾದರಿಯನ್ನಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಫ್ರಾನ್ಸ್ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಕೆನಡಾ, ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯ ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ಆಫ್ರಿಕಗಳಂತಹ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್ ಅಧಿಪತ್ಯದಲ್ಲಿದ್ದ ಸ್ವ-ರಾಜ್ಯಗಳೂ ಕೂಡ ಅನುಕರಿಸಿದವು; ನೀವೂ ಕೂಡ ನಿಮ್ಮ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಬೇರೆ ಯಾವುದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನದ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಗಮನವನ್ನು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಕೊಡುತ್ತೀರಿ ಎನ್ನುವುದರಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಯಾವುದೇ ಅನುಮಾನವಿಲ್ಲ.

ಅಮೆರಿಕದ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ನಿಷ್ಪನ್ನಗೊಂಡಿಲ್ಲದಿದ್ದರೂ, ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಆಧರಿಸಿರುವ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್‌ನ ಅಧಿಪತ್ಯದಲ್ಲಿದ್ದ ಮಹಾನ್ ದೇಶಗಳ ಸ್ವಯಮಾಡಳಿತದ ಸಂವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಮೇಲೆ ನಾನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಅಮೆರಿಕದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲು ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡ ದೇಶವೆಂದರೆ ಕೆನಡಾ. ಆ ದೇಶದ ಸ್ವಯಮಾಡಳಿತದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಧಿವೇಶನವು ೧೮೬೪ರಲ್ಲಿ ಕ್ವಿಬೆಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಭೆ ಸೇರಿತು. ಈ ಅಧಿವೇಶನವು ಕೆನಡಾದ

ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಿತು. ಅದನ್ನು ಅನಂತರ ೧೮೬೭ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಅಂಗೀಕೃತವಾಗಿದ್ದ 'ಬ್ರಿಟಿಷ್ ನಾರ್ತ್ ಅಮೆರಿಕನ್ ಆಕ್ಟ್' (ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಉತ್ತರ ಅಮೆರಿಕದ ಕಾಯಿದೆ) ಆಗಿ ಶಾಸನದ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಏಕೀಕರಿಸಲಾಯಿತು. ಕೆನಡಾದ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳಿಂದ ಕೇವಲ ೩೩ ಜನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಕ್ವಿಬೆಕ್ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು ಎನ್ನುವುದು ನಿಮಗೆ ಕುತೂಹಲಕರವಾಗಿ ತೋರಬಹುದು. ೩೩ ಜನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಆ ಅಧಿವೇಶನವೇ ೭೪ ನಿರ್ಣಯಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿತು. ಮುಂದೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಉತ್ತರ ಅಮೆರಿಕದ ಕಾಯಿದೆಯಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಲಾಯಿತು. ಅವುಗಳ ಉಪಬಂಧಗಳ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ, ೧೮೬೭ರಲ್ಲಿ ಕೆನಡಾದ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್‌ನ ಪ್ರಥಮ ಸ್ವಯಮಾಡಳಿತದ ಆಧಿಪತ್ಯವು ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಸತ್ತು ಕೇವಲ ಒಕ್ಕಣೆಯ ಒಂದು ತಿದ್ದುಪಡಿಯನ್ನು ಹೊರತು ಪಡಿಸಿದರೆ, ಕೆನಡಾದ ಅಧಿವೇಶನದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಂಗೀಕರಿಸಿತು. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರೆ, ನಿಮ್ಮ ಪರಿಶ್ರಮ ಕೂಡ ಅಂಥದೇ ಯಶಸ್ಸಿನ ಕಿರೀಟವನ್ನು ಧರಿಸಲಿ ಎಂದು ನಾನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಅಮೆರಿಕದ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು, ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯ ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ಆಫ್ರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಯೋಜನೆಗಳ ಸಿದ್ಧತೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಕಡಿಮೆ ಪೂರ್ತಿಯಾಗಿಯೇ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಇದು ತೋರಿಸುವುದೇನೆಂದರೆ ೧೮೬೭ರಲ್ಲಿ ಫಿಲಡೆಲ್ಫಿಯದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಅಮೆರಿಕದ ಅಧಿವೇಶನವು ಸಾಧಿಸಿದ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು, ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳು ಸ್ವತಂತ್ರ ಸಂಯುಕ್ತ ರಾಜ್ಯಾಡಳಿತದ ಸಂವಿಧಾನಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಾದರಿಯೆಂದು ಜಗತ್ತು ಅಂಗೀಕರಿಸಿತ್ತು. ಸಂವಿಧಾನರಚಕ ಮತ್ತು ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಕಾನೂನಿನ ಅಮೆರಿಕದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೀವು ಜಾಗರೂಕವಾಗಿ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತಿರುವುದಕ್ಕೆ ಸಮರ್ಥನೆಯು ಈ ಕಾರಣಗಳಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದನ್ನು ಸಾರಾಸಗಟಾಗಿ ಅಳವಡಿಸಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ನಿಮ್ಮದೇ ದೇಶದ ಅಗತ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗೆ ಅದರ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ವಿವೇಚನೆಯಿಂದ ಪರಿವರ್ತಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನಮ್ಮ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಜೀವನದ ವಿಶಿಷ್ಟ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅಗತ್ಯವಾದ ಅಥವಾ ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕವಾದ ಅಂಥ ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಪಾರಂಗತರಾದ ಮುನ್ರೋ ಅವರ ಪ್ರಕಾರ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನವು "ಸಾಲು ಸಾಲು ಏಕಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಲು ಸಾಲು ರಾಜಿ ಒಪ್ಪಂದಗಳನ್ನು" ಆಧರಿಸಿದೆ. ಈಗ ಸುಮಾರು ಅರ್ಧಶತಮಾನದಷ್ಟು ಕಾಲ ನನ್ನ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಜೀವನದ ದೀರ್ಘ ಅನುಭವದ ಫಲವಾಗಿ ಇನ್ನೊಂದು ಮಾತನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸುವ ಧೈರ್ಯ ಮಾಡಬಹುದು. ಅದೆಂದರೆ ಭಾರತದಂತಹ ಒಂದು ದೇಶಕ್ಕೆ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸುವಾಗ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಸಂದರ್ಭಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ವಿವೇಕಯುಕ್ತವಾದ ಏಕಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಮತ್ತು ವಿವೇಚನೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ರಾಜಿ ಒಪ್ಪಂದಗಳು ಅಗತ್ಯವಾಗಿವೆ.

ವಿವೇಕಯುತವಾದ ಏಕಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಮತ್ತು ವಿವೇಚನೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ರಾಜಿ ಒಪ್ಪಂದಗಳೊಡನೆ ಅಮೆರಿಕದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಭೂತ ತತ್ತ್ವಗಳನ್ನು ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಪರಿಗಣಿಸಿ ಅಂಗೀಕರಿಸಬೇಕೆಂದು ನಾನು ನಿಮಗೆ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುವಾಗ, ಈ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ತಜ್ಞ ವೈಕೌಂಟ್ ಬ್ರೈಸ್ ಅವರ ಗಮನಾರ್ಹ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಉದ್ಧರಿಸದೆ ಇರಲಾರೆ. "ದಿ ಅಮೆರಿಕನ್ ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್" ಎಂಬ ಚಿರಸ್ಥಾಯಿಯಾದ ತಮ್ಮ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ, ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೂಲಭೂತ ತತ್ತ್ವಗಳ ಸಾರವನ್ನು ಕೆಲವೇ ಸಾಲುಗಳಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

"ಕೇಂದ್ರೀಯವಾಗಲಿ ಅಥವಾ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾಗಲಿ ಅದು ಕೇವಲ ಒಂದು ಒಕ್ಕೂಟವಾಗಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ನಾವು ಸಂಸ್ಥಾನಗಳೆಂದು ಕರೆಯುವ ಅಂಗಭಾಗಗಳ ಮೇಲೆ ಅದು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿಲ್ಲ. ಅದು ತಾನೇ ಒಂದು ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್ (ಸ್ವತಂತ್ರ ಸಮುದಾಯ), ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ

ಕಾಮನ್‌ವೆಲ್ತ್‌ಗಳ ಒಂದು ಒಕ್ಕೂಟ. ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ನೇರವಾಗಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಗರಿಕನ ವಿಧೇಯತೆಯನ್ನೂ ಕೇಳುತ್ತದೆ. ಮತ್ತು ಅವನ ಮೇಲೆ ಕೂಡಲೇ ತನ್ನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೂಲಕ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಸಂಸ್ಥಾನಗಳೆಂಬ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತ ಸಮುದಾಯಗಳು ಇನ್ನೂ ಕಡಿಮೆ ಸ್ವರೂಪದವು. ಅವು ಒಕ್ಕೂಟದ ಕೇವಲ ಉಪ ವಿಭಾಗಗಳು. ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ಕೌಂಟಿಗಳ ಹಾಗೆ ಅಥವಾ ಫ್ರಾನ್ಸಿನ ಇಲಾಖೆಗಳ ಹಾಗೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸರ್ಕಾರದ ಕೇವಲ ಕೈಗೊಂಬೆಗಳು. ಅವುಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ನಾಗರಿಕರ ಮೇಲೆ ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಅಧಿಕಾರ ಉಂಟು. ಇದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಿಯೋಜಿತವಾದದ್ದಲ್ಲ.”

ನಮ್ಮದೇ ಅಗತ್ಯಗಳಿಗೆ ಕುಶಲತೆಯಿಂದ ಸರಿಹೊಂದಿಸಿಕೊಂಡ ಈ ತರಹೆಯ ಒಂದು ಯೋಜನೆಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನಕ್ಕೆ ಒಂದು ತೃಪ್ತಿಕರವಾದ ಪರಿಹಾರವು ದೊರೆಯಬಹುದು. ಅದು ದೇಶದಲ್ಲಿರುವ ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲ ಮುಂಚೂಣಿ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳ ವಿವೇಕಯುತವಾದ ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳು ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತವಾದ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ತೃಪ್ತಿಗೊಳಿಸಬಹುದು. ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನದ ಶ್ರೇಷ್ಠ, ಅಂತರ್ನಿಹಿತ ಯೋಗ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ತಜ್ಞರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಉದ್ಧರಿಸಿದ ಅನಂತರ ಜೋಸೆಫ್ ಸ್ಟೋರಿ ಎಂಬ ಅಮೆರಿಕದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ನ್ಯಾಯಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರ ಸ್ವಲ್ಪ ದೀರ್ಘವಾದ ಉದ್ಧರಣೆಯನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ನೀಡಿದರೆ ನೀವು ಸಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. “ಕಾಮೆಂಟರೀಸ್ ಆನ್ ದ ಕಾನ್‌ಸ್ಟಿಟ್ಯೂಷನ್ ಆಫ್ ದ ಯುನೈಟೆಡ್ ಸ್ಟೇಟ್ಸ್” ಎಂಬ ತಮ್ಮ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಕೃತಿಯನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತ ಅವರು ಕೆಲವು ಗಮನ ಸೆಳೆಯುವಂತಹ ಮತ್ತು ಸ್ಫೂರ್ತಿದಾಯಕವಾದ ಅವಲೋಕನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ನಿಮ್ಮ ಅವಗಾಹನೆಗೆ ಅವು ಯೋಗ್ಯವಾದವು ಎಂದು ನಾನು ಇಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಸ್ಟೋರಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

“ಅಮೆರಿಕದ ಯುವಜನರು (ತಮ್ಮ ಸಂವಿಧಾನದಲ್ಲಿ) ತಮ್ಮ ಪೂರ್ವಿಕರು ಕಠಿಣ ಪರಿಶ್ರಮ, ಯಾತನೆ ಮತ್ತು ರಕ್ತದಿಂದ ಕೊಂಡ ಒಂದು ಉದಾತ್ತವಾದ ಪಿತೃರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಎಂದೂ ಮರೆಯದಿರಲಿ; ವಿವೇಕದಿಂದ ಸುಧಾರಣೆ ಮಾಡಿದರೆ ಮತ್ತು ಮುಂದಿನ ಹೊಸ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಜೀವನದ ಎಲ್ಲ ಗಣನೀಯ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು, ವಿಮೋಚನೆ, ಸ್ವತ್ತು, ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಶಾಂತಿಯುತವಾಗಿ ಅನುಭವಿಸುವುದನ್ನು ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಕಾಪಾಡಿಕೊಂಡರೆ ಅದು ಸಮರ್ಥವಾದದ್ದು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಮರೆಯದಿರಲಿ. ವಾಸ್ತುಶಿಲ್ಪಿಗಳು ಪೂರ್ಣ ಕೌಶಲ ಮತ್ತು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಅದರ ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ಕಟ್ಟಿ ನಿಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದರ ಅಸ್ತಿವಾರಗಳು ಸುಭದ್ರವಾಗಿವೆ; ಅದರ ಅಂಕಣಗಳು ಸುಂದರವಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ಉಪಯುಕ್ತವಾಗಿವೆ; ಅದರ ಏರ್ಪಾಡುಗಳು ವಿವೇಕಪೂರ್ಣವಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿವೆ; ಅದರ ರಕ್ಷಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಹೊರಗಿನಿಂದ ಅಭೇದ್ಯವಾಗಿದೆ. ಮನುಷ್ಯನ ಕೃತಿಯೆಂದು ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ಅಮರತ್ವದ ಬಿರುದಿಗೆ ಆಸೆ ಪಡಬಹುದಾದರೆ, ಅದನ್ನು ಅಮರವಾಗಿರಲೆಂದು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ಏನೇ ಇರಲಿ, ಅದರ ಏಕಮೇವ ಸಂರಕ್ಷರಾದ ಜನರ ಮೂರ್ಖತನ ಅಥವಾ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಅಥವಾ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯದಿಂದ ಅದು ಒಂದೇ ಗಂಟೆಯಲ್ಲಿ ನಾಶವಾಗಿ ಹೋಗಬಹುದು. ಗಣರಾಜ್ಯಗಳು ರಚನೆಯಾಗುವುದು ಅವುಗಳ ನಾಗರಿಕರ ಋಜುತ್ವ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವಾ ಮನೋಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯಿಂದ ಎನ್ನುವ ಮಾತುಗಳನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಪರಿಗಣನೆಗಾಗಿ ನಾನು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ವಿವೇಕಿಗಳನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಮಂಡಲಿಗಳಿಂದ ಹೊರದೂಡಿದರೆ ಅವು ಕುಸಿದುಬೀಳುತ್ತವೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿರುವ ಧೈರ್ಯ ತೋರುತ್ತಾರೆ. ಲಘಂಗರು ಪುರಸ್ಕಾರಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಜನರಿಗೆ ದ್ರೋಹ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಮಿತಿಮೀರಿ ಹೊಗಳುತ್ತಾರೆ.”

ಬಹುತೇಕ ಆದರ್ಶಪ್ರಾಯವಾದ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೇಲೆ ಇನ್ನೂ ಒಬ್ಬ ಮುಂಚೂಣಿಯ

ತಜ್ಞರಾದ ಜೇಮ್ಸ್ (ಒಂದು ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನಗಳ ಸಾಲಿಸಿಟರ್ ಜನರಲ್) ಅವರು ತಮ್ಮ ಮಹಾನ್ ಬೋಧಪ್ರದ ಪುಸ್ತಕ, “ದ ಕಾನ್‌ಸ್ಟಿಟ್ಯೂಷನ್ ಆಫ್ ದ ಯುನೈಟೆಡ್ ಸ್ಟೇಟ್ಸ್ - ಯೆಸ್ಪರಡೇ, ಟುಡೇ ಅಂಡ್ ಟುಮಾರೋ”ದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿರುವುದನ್ನು ಉದ್ಧರಿಸಬಹುದಾದರೆ :

“ಸರ್ಕಾರದ ರಾಮಬಾಣಗಳಾಗಿ ಎಷ್ಟೋ ಸಂವಿಧಾನಗಳು ಬಂದಿವೆ, ಹೋಗಿವೆ. ಆದರೆ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ಕುರಿತು, ಅಮರ ಖ್ಯಾತಿಯ ಷೇಕ್ಸ್ಪಿಯರ್‌ಗೆ ಡಾ. ಜಾನ್‌ಸನ್ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಉದಾತ್ತ ಶ್ರದ್ಧಾಂಜಲಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹರೂಪದಲ್ಲಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಅನೇಕ ಇತರ ಕಾಗದದ ಸಂವಿಧಾನದ ವಿಭಜನೀಯ ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ಕಾಲಪ್ರವಾಹವು ಕೊಚ್ಚಿಕೊಂಡು ಹೋಗಿದೆಯಾದರೂ ಅಮೆರಿಕದ ಸಂವಿಧಾನದ ದುರ್ಭೇದ್ಯವಾದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಬಹುತೇಕ ಸ್ವರ್ಣಸಲೂ ಸಾಧ್ಯವಾಗಿಲ್ಲ. ವಸ್ತುತಃ ಮೂಲ ಸನ್ನದಿನ ಒಂದು ಭಾಗವೇ ಆಗಿದ್ದ ಮೊದಲ ಹತ್ತು ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ಹೊರತು ಪಡಿಸಿದರೆ, ನೂರಾರೊಂದು ವರ್ಷಗಳಿಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ಇತರ ಒಂಬತ್ತು ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಅಂಗೀಕರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬೇರೆ ಯಾವ ಸ್ವರೂಪದ ಸರ್ಕಾರವು ಕಾಲನ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ತಲೆ ಎತ್ತಿ ನಿಂತಿದೆ?”

ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರೆ, ನನ್ನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯೇನೆಂದರೆ, ನೀವು ಆಯೋಜಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಂವಿಧಾನವು, ಮನುಷ್ಯ ಕೃತಿಯೊಂದು ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ಅಮರತ್ವದ ಬಿರುದಿಗೆ ಆಸೆ ಪಡಬಹುದಾದರೆ, ಮತ್ತು ಅದರ ರಚನೆಯು ದುರ್ಭೇದ್ಯವಾದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದಾದರೆ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದ ಎಲ್ಲ ವಿನಾಶಕಾರಿ ಶಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಜಯಿಸಿ ಬಹುಕಾಲ ಉಳಿದುಬರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ‘ಅಮರತ್ವ’ಕ್ಕಾಗಿ ನೀವು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು.

ಯೂರೋಪ್ ಮತ್ತು ಅಮೆರಿಕಗಳಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಕೆಲವು ಅಂಶಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ನಿಮ್ಮ ಗಮನವನ್ನು ಸೆಳೆದ ಮೇಲೆ, ಈಗ ನಾನು ನಮ್ಮದೇ ದೇಶದಲ್ಲಿನ ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಕೆಲವು ಅಂಶಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಪ್ರಯೋಜನಕಾರಿಯಾಗಿ ಸಮೀಕ್ಷಿಸಬಹುದು. ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಒಂದು ಖಚಿತವಾದ ಮೊದಲನೆಯ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು (ಅದೇ ಪರಿಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲದಿದ್ದರೂ) ನಾನು ಕಂಡದ್ದು ೧೯೨೨ರಷ್ಟು ಹಿಂದೆ ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧಿ ಅವರು ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಹೇಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ. ಮಹಾತ್ಮರು ಹೀಗೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ :

“ಸ್ವರಾಜ್ಯವು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಸತ್ತಿನ ಉಚಿತ ಉಡುಗೊರೆಯಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅದು ಭಾರತದ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದ ಸ್ವಯಂ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದು ಸಂಸತ್ತಿನ ಕಾಯಿದೆಯ ಮೂಲಕ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಅದು ಭಾರತದ ಜನತೆಯ ಘೋಷಿತ ಅಪೇಕ್ಷೆಯ ಸೌಜನ್ಯಪೂರ್ಣ ಸ್ಥಿರೀಕರಣವಷ್ಟೇ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಸ್ಥಿರೀಕರಣವು ಒಂದು ಕೌಲು ಆಗಿದ್ದು ಬ್ರಿಟನ್ ಅದಕ್ಕೆ ಒಂದು ಕಕ್ಷಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಸತ್ತು ಈ ಹೇಳಿಕೆ ಬಂದಾಗ, ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಮೂಲಕ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತವಾದ ಭಾರತದ ಜನರ ಆಶೋತ್ತರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಿರೀಕರಿಸುತ್ತದೆ.”

ಭಾರತದ ಜನತೆಯಿಂದ “ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಂದ” ಕೂಡಿದ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಗಾಗಿ ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧಿ ಮಾಡಿದ ಹಕ್ಕೊತ್ತಾಯವನ್ನು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ವಿವಿಧ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ನಾಯಕರು ದೃಢವಾಗಿ ಹೇಳುತ್ತಲೇ ಬಂದರು. ಆದರೆ ಬಿಹಾರದ ರಾಂಚಿಯಲ್ಲಿ ಮೇ ೧೯೩೪ರಲ್ಲಿ ರೂಪಿತವಾದ ಸ್ವರಾಜ್ ಪಕ್ಷ ಬರುವವರೆಗೂ ಅದು ಕೈಗೂಡಲಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಿ ಒಂದು ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಯಿತು. ಅದರಲ್ಲಿ ಕೆಳಕಂಡ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಸೇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು:

“ಈ ಅಧಿವೇಶನವು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸ್ವಯಂ ನಿರ್ಧಾರದ ಹಕ್ಕಿಗಾಗಿ ಒತ್ತಾಯ ಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಆ

ತತ್ತ್ವವನ್ನು ಅನ್ವಯ ಮಾಡಲು ಇರುವ ಏಕಮೇವ ವಿಧಾನವೆಂದರೆ, ಅಂಗೀಕಾರಾರ್ಹವಾದ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಭಾರತದ ಎಲ್ಲ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ ಜನಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯನ್ನು ಸಭೆ ಸೇರಿಸುವುದು.”

ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ಅನಂತರ ೧೯೩೪ರ ಮೇ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಬಿಹಾರದ ರಾಜಧಾನಿಯಾದ ಪಾಟ್ನಾದಲ್ಲಿ ಸಭೆಸೇರಿದ ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸಮಿತಿಯು ಈ ನಿರ್ಣಯದಲ್ಲಿ ಏಕೀಕರಿಸಲಾದ ನೀತಿಯನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸಿತ್ತು; ಹೀಗೆ ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಭಾರತದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿತ್ತು.

೧೯೩೬ರ ಡಿಸೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಫೈಜ್‌ಪುರದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ಕಂಡ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಸ್ಥಿರೀಕರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಸ್ಥಿರೀಕರಣದ ನಿರ್ಣಯವು ಹೀಗೆ ಘೋಷಿಸಿತ್ತು :

“ಕಾಂಗ್ರೆಸ್, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ರಾಜಕೀಯ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಜನರಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಿರುವಂತಹ ಒಂದು ನಿಜವಾದ ಪ್ರಜಾಸತ್ತಾತ್ಮಕವಾದ ಸರ್ಕಾರದ ಪರವಾಗಿ ನಿಲ್ಲುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರವು ಆ ಜನರ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾದ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಅಂತಹ ಸರ್ಕಾರವು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ದೇಶದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವಿರುವ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಮೂಲಕ ಮಾತ್ರ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬರಬಲ್ಲದು.”

೧೯೩೯ರ ನವೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯು ಒಂದು ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿತು. ಅದು ಹೀಗೆ ಘೋಷಿಸುತ್ತದೆ :

“ಭಾರತದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಭಾರತದ ಜನರ ಹಕ್ಕಿಗೆ ಮನ್ನಣೆ ನೀಡುವುದು ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕವಾದುದು.”

ಮೇಲೆ ನಾನು ಯಾವ ನಿರ್ಣಯಗಳಿಂದ ಉದ್ಧರಿಸಿದ್ದೇನೋ ಆ ನಿರ್ಣಯಗಳಲ್ಲಿ (೧೯೩೯ರ ನವೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ೧೯೩೬ರ ಫೈಜ್‌ಪುರದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಅಂಗೀಕೃತವಾದವು) ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯನ್ನು ವಯಸ್ಕ ಮತದಾನದ ಅಭಿಮತದ ಮೂಲಕ ಚುನಾಯಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಎಂದು ಘೋಷಿಸಲಾಗಿತ್ತು ಎಂಬ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ನಾನು ಸೇರಿಸಬಹುದು. ಈ ವಿಷಯವಾಗಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ೧೯೩೪ರಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನವನ್ನು ನೀಡಿದ ಮೇಲೆ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಜ್ಞೆಯುಳ್ಳ ವರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಕಲ್ಪನೆಯು ಒಂದು ಶ್ರದ್ಧೆಯ ಮೂಲಭೂತ ಅಂಶವಾಗಿ ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಚಾಲ್ತಿಗೆ ಬಂದಿತು.

ಆದರೆ ೧೯೪೦ರ ಮಾರ್ಚ್‌ನಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ಲೀಗ್ ಪಾಕೀಸ್ತಾನವನ್ನು ಕುರಿತು ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುವವರೆಗೆ, ಆ ರಾಜಕೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಈ ದೇಶಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯೇ ಯುಕ್ತವಾದ ಮತ್ತು ಸೂಕ್ತವಾದ ವಿಧಾನ ಎಂಬ ವಿಚಾರದ ಪರವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಹೇಗಾದರೂ, ಆ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿದ ಮೇಲೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಲೀಗ್‌ನ ನಿಲುವು ಬದಲಾದಂತೆ ತೋರುತ್ತದೆ : ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಮುಸ್ಲಿಂ ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಲೀಗ್ ಹಕ್ಕು ಮಂಡಿಸಿದ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಉಳಿದ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಇನ್ನೊಂದು ಎಂಬ ವಿಚಾರದ ಪರವಾಗಿ ಅವರ ಒಲವಿತ್ತು. ಹೀಗೆ ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಏಕಮಾತ್ರ ನೇರ ಮಾರ್ಗವು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯೇ ಎಂಬ ವಿಚಾರಕ್ಕೆ ೧೯೪೦ರಲ್ಲಿ ಎರಡು ಪ್ರಧಾನ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳು ಇಂಟು ಕೊಟ್ಟವು ಮತ್ತು ಅಂಗೀಕರಿಸಿದವು ಎಂದು ಹೇಳಬಹುದು. ಒಂದೇ ವ್ಯತ್ಯಾಸವೆಂದರೆ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷವು ಇಡೀ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆ ಇರಬೇಕೆಂದು ಬಯಸಿದರೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಲೀಗ್

ಪಕ್ಷವು, ದೇಶದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಇರಬೇಕು ಎಂಬ ತನ್ನ ಹಕ್ಕೊತ್ತಾಯಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಎರಡು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಗಳು ಇರಬೇಕು ಎಂದು ಬಯಸಿತು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ಒಂದಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಎರಡಾಗಲಿ, ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸಲು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಕಲ್ಪನೆಯೇ ಸರಿಯಾದ ವಿಧಾನ ಎಂಬುದು ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಪ್ರಜ್ಞೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಉದಯಿಸಿತ್ತು. ಅಂತಹ ಮಹಾನ್ ಮಾನಸಿಕ ವಿಘ್ನವನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುತ್ತಾ ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ಅವರು ಫೋಷಿಸಿದ್ದೇನೆಂದರೆ, "ಅದರ ಅರ್ಥ ದೇಶವು ಚಲನಶೀಲವಾಗಿದೆ. ತನ್ನದೇ ಚುನಾಯಿತ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಮೂಲಕ ಹೊಸ ಸರ್ಕಾರವೊಂದನ್ನು ತನಗಾಗಿಯೇ ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಹಂತದಲ್ಲಿದೆ."

ಇಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲು ಉಳಿದ ಇನ್ನೊಂದು ಸಂಗತಿಯೆಂದರೆ ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನೆಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ತವಾದ ವಿಧಾನವು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯೇ ಎಂಬ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗೆ ಸಪ್ತ ಸಮಿತಿಯ ಒಪ್ಪಿಗೆಯೂ ಸಿಕ್ಕಿತು. ಕಳೆದ ವರ್ಷ (೧೯೪೫) ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಈ ವರದಿಯು ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಸಂಯೋಜನೆಗೆ ಒಂದು ನಿಖರವಾದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಿದೆ. ಹೇಗಾದರೂ, ಇಂದು ನಾವು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸಂಪುಟ ನಿಯೋಗ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಯೋಜನೆಯ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ ಈ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದೇವೆ. ಆದರೆ ಇದು ಕಾಂಗ್ರೆಸ್, ಲೀಗ್ ಮತ್ತು ಇತರ ರಾಜಕೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಈ ವಿಷಯವಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಸಲಹೆಗಳಿಗಿಂತ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿದೆ. ಆದರೂ ಇದು ರೂಪಿಸಿರುವ ಈ ಯೋಜನೆಯು ಎಲ್ಲರಿಂದ ಅಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಅನೇಕ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳಿಂದ ಅಂಗೀಕೃತವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ದೇಶದ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಜ್ಞೆಯ ಅಪಾರ ಸಂಖ್ಯೆಯ ವಲಯಗಳಿಂದಲೂ ಅಂಗೀಕೃತವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ರಾಜಕೀಯ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟಿಗೆ ಒಂದು ಕೊನೆಯನ್ನು ಹಾಡಬೇಕು ಎಂಬ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಯಾವುದೇ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳಿಗೂ ಸೇರಿದವರು ಕೂಡ ಒಂದು ಸಲ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿ ನೋಡೋಣ ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ತಾಳಿದ್ದಾರೆ. ಅನೇಕ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕಾಡುತ್ತಿರುವ ಈ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು ನಮ್ಮ ಗುರಿಗಳು ಮತ್ತು ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಭಂಗಗೊಳಿಸಿದೆ. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಮಂತ್ರಿಮಂಡಲ ನಿಯೋಗದ ಯೋಜನೆಯ ಗುಣಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಮಾತನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಮುಂದುವರಿಸುವ ಅಪೇಕ್ಷೆ ನನಗಿಲ್ಲ. ಅದು ವಿವಾದಾತ್ಮಕ ನೆಲೆಯ ಮೇಲೆ ಅತಿಕ್ರಮಣ ಮಾಡಲು ನನ್ನನ್ನು ಕರೆದೊಯ್ಯಬಹುದು. ಪ್ರಸ್ತುತ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿ ಅದರ ಮೇಲೆ ಚಲಿಸುವ ಅಪೇಕ್ಷೆ ನನಗಿಲ್ಲ. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಮಂತ್ರಿಮಂಡಲ ನಿಯೋಗವು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಯೋಜನೆಯ ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳು ನಮ್ಮಲ್ಲಿನ ಕೆಲವು ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳ ನಡುವೆ ತೀವ್ರ ವಿವಾದಗಳಿಗೆ ವಸ್ತುವಾಗಿವೆ ಎಂದು ನಾನು ಬಲ್ಲೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ರಾಜಕೀಯ ದೇವತೆಗಳು ಹೆಜ್ಜೆಯಿಡಲು ಹೆದರುವ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ನುಗ್ಗಿ ಹೋಗಲು ಬಯಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರೆ, ನಿಮ್ಮ ತಾಳ್ಮೆಯನ್ನು ದೀರ್ಘಕಾಲ ಅತಿಕ್ರಮಿಸಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬ ಅಳುಕು ನನ್ನದು. ಇನ್ನು ನನ್ನ ಟೀಕೆ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯದ ಹಂತಕ್ಕೆ ತರಬೇಕು. ಇಷ್ಟು ದೀರ್ಘಕಾಲ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಹಿಡಿದಿಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದಕ್ಕೆ ನನ್ನ ಏಕಮೇವ ಸಮರ್ಥನೆಯೆಂದರೆ ಭಾರತದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ಈ ಮಹಾನ್ ಮತ್ತು ಸ್ಮರಣೀಯ ಸಂದರ್ಭದ ಅನನ್ಯತೆ, ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿನ ಅಪಾರ ಜನಸಮುದಾಯಗಳು ಈ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾ ಮಂಡಲಿಯನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸುವಲ್ಲಿ ತೋರಿದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ, ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ವಿವಿಧ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿ ಎಬ್ಬಿಸಿದ ತೀವ್ರವಾದ ಕುತೂಹಲ, ಮತ್ತು ಎಲ್ಲ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಸಮಸ್ಯೆಯಾದ ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲ ವಿವಾದಗಳ ವಿವಾದವಾದ ಭಾರತದ ರಾಜಕೀಯ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಅಂತಿಮ ಇತ್ಯರ್ಥದ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಅದು ಹೊಂದಿರುವುದು. ನಿಮ್ಮ ಪರಿಶ್ರಮಕ್ಕೆ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಕೋರುತ್ತೇನೆ. ಉತ್ತಮ ಪರಿಚ್ಛಾನ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವಾ ಮನೋಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಅಪ್ಪಟ ದೇಶಭಕ್ತಿಯಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ವಿವೇಕ, ಸಹಿಷ್ಣುತೆ, ನ್ಯಾಯಶೀಲ ವರ್ತನೆ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ನ್ಯಾಯವಾದ ವ್ಯವಹಾರದಿಂದ ನಿಮ್ಮ ನಡವಳಿಗಳು ಕೂಡಿರುವಂತೆ ದೈವಾನುಗ್ರಹವನ್ನು ನಾನು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇನೆ; ಎಲ್ಲಕ್ಕಿಂತ ಮಿಗಿಲಾಗಿ ಭಾರತವನ್ನು

ಅದರ ನಿಷ್ಕಳಂಕವಾದ ಧವಳ ಕೀರ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಪುನಃ ಸ್ಥಾಪಿಸುವಂತಹ ದರ್ಶನವನ್ನು ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಜಗತ್ತಿನ ಮಹಾನ್ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಗೌರವಪೂರ್ಣವಾದ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಅದಕ್ಕೆ ನೀಡಲಿ ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮಹಾನ್ ಭಾರತೀಯ ಕವಿ ಇಕ್ಬಾಲ್ ಅವರ ಹೆಮ್ಮೆಯನ್ನು ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಮಹಾನ್ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಹಾಗೂ ಪುರಾತನ ದೇಶದ ಅಮರತ್ವದ ನಿಯತಿಯ ಬಗೆಗೆ ಈ ಸುಂದರ ಸಾಲುಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹೇಳುವಲ್ಲಿನ ಅವರ ಶ್ರದ್ಧೆಯನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸಲು ಮರೆಯದಿರೋಣ:

ಯುನಾನ್-ಓ-ಮಿಸ್-ಓ-ರೋಮ ಸಬ್‌ಮಿಡ್ ಗಯೇ ಜಹಾನಾ ಸೆ
ಬಾಖಿ ಅಭಿ ತಲಕ್ ಹೈ ನಾಮ್-ಓ-ನಿಶಾನ್ ಹಮಾರಾ
ರುಡ್ ಬಾತ್ ಹೈ ಕೆ ಹಸ್ತಿ ಮಿಡ್ ತಿ ನಹೀಂ ಹಮಾರಿ
ಸದಿಯೋಂ ರಹಾ ಹೈ ದುಶ್ಮನ್ ದೌರ್-ಏ-ಜಮಾನ್ ಹಮಾರ್

ಅದರ ಅರ್ಥ : “ಗ್ರೀಸ್, ಈಜಿಪ್ಟ್ ಮತ್ತು ರೋಮ್ ಎಲ್ಲ ಈ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲಿಂದ ಕಣ್ಮರೆಯಾದವು; ಆದರೆ ನಮ್ಮ ದೇಶ ಭಾರತದ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಕೀರ್ತಿಗಳೂ ಕಾಲದ ವಿಧ್ವಂಸನ ಮತ್ತು ಯುಗಗಳ ಜಲಪ್ರಳಯವನ್ನು ಮೀರಿ ಬದುಕುಳಿದಿದೆ. ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ, ನಮ್ಮೊಳಗೆ ಒಂದು ಶಾಶ್ವತವಾದ ಅಂಶವಿದೆ. ಅದು ನಮ್ಮನ್ನು ತೊಡೆದುಹಾಕುವ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನೂ ಭಂಗಗೊಳಿಸಿದೆ. ದೇವಲೋಕವೇ ಶತಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಹಗೆತನ ಮತ್ತು ಶತ್ರುತ್ವದಿಂದ ನಮ್ಮ ಕಡೆ ಉರುಳಿ ಹೊರಳಿ ನೋಡಿದರೂ ನಾವು ಉಳಿದುಕೊಂಡು ಬಂದಿದ್ದೇವೆ.” ನಿಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಒಂದು ವಿಶಾಲವಾದ ಮತ್ತು ಸರ್ವವ್ಯಾಪಿಯಾದ ದರ್ಶನವನ್ನು ತಂದುಕೊಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಬೈಬಲ್ ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ನಮಗೆ ಹೀಗೆ ಬೋಧಿಸುತ್ತದೆ:

“ಎಲ್ಲಿ ದರ್ಶನವಿಲ್ಲವೋ ಅಲ್ಲಿ ಜನರು ನಾಶವಾಗುತ್ತಾರೆ” (ಚಪ್ಪಾಳೆ).

ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರ ನಾಮಕರಣ

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಶುದ್ಧಾಂಗವಾಗಿ ವೈಯಕ್ತಿಕ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ನಾನೊಂದು ಪ್ರಸ್ತಾವ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ನೀವು ಕೃಪೆಯಿಟ್ಟು ಅದನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಕಳೆದ ಅನೇಕ ವರ್ಷಗಳಿಂದ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸಲಹೆಯ ಪ್ರಕಾರ, ಅಪರಾಹ್ನಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ಯಾವುದೇ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡಲು ಸಮರ್ಥನಾಗಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ಭೋಜನ ವಿರಾಮದ ಅನಂತರ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಲು ನಾನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷನಾಗಿರುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಅಪರಾಹ್ನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳ ಸಲ್ಲಿಕೆ ಮತ್ತು ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಹಿ ಮಾಡುವುದು ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವಾಗ, ಈ ಸಭೆಯು ನನಗೊಬ್ಬರು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರ ನೆರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮಿ. ಫ್ರಾಂಕ್ ಆಂಥನಿ ಅವರನ್ನು ನೀವು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. (ಸ್ವಲ್ಪ ವಿರಾಮದ ಅನಂತರ). ಸೂಚನೆ ಅಂಗೀಕೃತವಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಾನು ಘೋಷಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಶ್ರೀ ಪ್ರಸನ್ನ ದೇವ್ ರಾಯ್‌ಕುಟ್ ಅವರ ನಿಧನ

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಮುಂದೆ, ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಗೆ ಬಂಗಾಳದಿಂದ

ಚುನಾಯಿತರಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಪ್ರಸನ್ನ ದೇವ್ ರಾಯ್‌ಕುಟ್ ಎಂಬ ಸದಸ್ಯರೊಬ್ಬರು ನಿಧನರಾಗಿದ್ದಾರೆಂಬ ಮಾಹಿತಿ ನನಗೆ ಬಂದಿದೆ. ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಸಭೆಯ ಪರವಾಗಿ ಅವರ ಕುಟುಂಬವರ್ಗದವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸಂತಾಪಸೂಚನೆಯನ್ನು ತಿಳಿಸಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಅದನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುವುದೆಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಪರಿಚಯಪತ್ರಗಳ ಸಲ್ಲಿಕೆ ಮತ್ತು ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಹಿ ಮಾಡುವುದು

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಈಗ ನಾವು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕವಾದ ವ್ಯವಹಾರವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಬಹುದು ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದಂದರೆ ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳ ಸಲ್ಲಿಕೆ ಮತ್ತು ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಹಿ ಮಾಡುವುದು. ನನ್ನ ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ನನಗೇ ಸಲ್ಲಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರು ಕೆಲವು ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಬೇಕಾಗಿದ್ದರೂ, ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಹಿ ಮಾಡಿದ ಅನಂತರ ಸದಸ್ಯರು ವೇದಿಕೆಗೆ ಬಂದು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಿಗೆ ಹಸ್ತಲಾಘವ ಕೊಡುವ ವಿಧಾನವನ್ನು ನಾನು ತೆಗೆದುಹಾಕಿದ್ದೇನೆ. ನಿನ್ನೆ ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ನಾವು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ನೋಡಿದ್ದೇವೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಸದಸ್ಯರೂ ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ಸಹಿ ಮಾಡಿದ ಮೇಲೆ ಸುತ್ತಿಕೊಂಡು ಬಂದು ಈ ವೇದಿಕೆಯನ್ನೇರಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಿಗೆ ಹಸ್ತಲಾಘವ ಮಾಡಿ, ಅನಂತರ ತಮ್ಮ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಹಿಂತಿರುಗಬೇಕೆಂದರೆ, ಎರಡು ನಿಮಿಷಗಳಲ್ಲಿದ್ದರೂ, ಸುಮಾರು ಒಂದೂವರೆ ನಿಮಿಷ ಹಿಡಿಯುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಆ ಸಂಪ್ರದಾಯವನ್ನು ಕೈಬಿಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಯೋಚಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರು ಈಗ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ಮೇಲೆ ಬಂದು ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿ, ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಹಿ ಮಾಡಿ ತಮ್ಮ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ಹಿಂದೆ ಹೋಗಬೇಕು.

ಅನಂತರ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸದಸ್ಯರು ತಮ್ಮ ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿ, ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಸಹಿ ಮಾಡಿದರು :

ಮದ್ರಾಸ್

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸಿ. ರಾಜಗೋಪಾಲಾಚಾರಿಯರ್
೨. ಡಾ. ಬಿ. ಪಟ್ಟಾಭಿ ಸೀತಾರಾಮಯ್ಯ
೩. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಟಿ. ಪ್ರಕಾಶಮ್
೪. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ದಿವಾನ್ ಬಹಾದೂರ್ ಶ್ರೀ ಎನ್.ಗೋಪಾಲಸ್ವಾಮಿ ಅಯ್ಯಂಗಾರ್
೫. ದಿವಾನ್ ಬಹಾದೂರ್ ಶ್ರೀ ಅಲ್ಲಾದಿ ಕೃಷ್ಣಸ್ವಾಮಿ ಅಯ್ಯರ್
೬. ಶ್ರೀಮತಿ ಅಮ್ಮ ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೭. ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಎಚ್. ಪ್ರೇಟರ್, ಓ.ಬಿ.ಇ., ಜೆ.ಪಿ., ಸಿ.ಎಂ.ಝಡ್.ಎಸ್., ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಬಾಂಬೆ)
೮. ಡಾ. ಪಿ. ಸುಬ್ಬರಾಯನ್
೯. ಬೊಬ್ಬಿಲದ ರಾಜರು
೧೦. ಶ್ರೀ ಎಮ್. ಅನಂತಶಯನಮ್ ಅಯ್ಯಂಗಾರ್
೧೧. ಪ್ರೊ. ಎನ್.ಜಿ. ರಂಗ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೨. ಶ್ರೀ ಟಿ.ಎ. ರಾಮಲಿಂಗಮ್ ಚೆಟ್ಟಿಯಾರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೩. ಶ್ರೀ ಕೆ. ಕಾಮರಾಜ್ ನಾಡಾರ್
೧೪. ಶ್ರೀ ಕೆ. ಮಾಧವ್ ಮೆನನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.

೧೫. ಶ್ರೀ ಬಿ. ಶಿವರಾವ್
೧೬. ಶ್ರೀ ಕೆ. ಸಂತಾನಮ್
೧೭. ಶ್ರೀ ಟಿ.ಟಿ. ಕೃಷ್ಣಮಾಚಾರಿ
೧೮. ಶ್ರೀ ಬಿ. ಗೋಪಾಲ ರೆಡ್ಡಿ
೧೯. ಶ್ರೀಮತಿ ದಾಕ್ಷಾಯಣಿ ವೇಲಾಯುಧನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ. (ಕೊಚ್ಚಿನ್)
೨೦. ಶ್ರೀ ವಿ.ಐ. ಮುನಿಸ್ವಾಮಿ ಪಿಳ್ಳೈ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೧. ಶ್ರೀ ಕೆ. ಚಂದ್ರಮೌಳಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೨. ಶ್ರೀ ಡಿ. ಗೋವಿಂದ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೩. ರೆ. ಜೆರೋಮ್ ಡಿಸೋಜಾ, ಎಸ್.ಜೆ.
೨೪. ಶ್ರೀ ರಾಮನಾಥ ಗೋಯೆಂಕಾ
೨೫. ಶ್ರೀ ಎಚ್.ಸೀತಾರಾಮ ರೆಡ್ಡಿ
೨೬. ಶ್ರೀ ಯು. ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಮಲ್ಲಯ್ಯ
೨೭. ಶ್ರೀ ಕಲಾ ವೆಂಕಟರಾವ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೮. ಶ್ರೀ ಪಿ. ಕುನ್ದಿರಾಮನ್
೨೯. ಶ್ರೀಮತಿ ಜಿ. ದುರ್ಗಾಬಾಯಿ
೩೦. ಶ್ರೀ ಪಿ. ಕಕ್ಕನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೧. ಶ್ರೀ ಎನ್. ಸಂಜೀವ ರೆಡ್ಡಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೨. ಶ್ರೀ ಓ.ಪಿ. ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ರೆಡ್ಡಿಯಾರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೩೩. ಶ್ರೀ ಸಿ. ಪೆರುಮಾಳುಸ್ವಾಮಿ ರೆಡ್ಡಿ
೩೪. ಶ್ರೀ ಎಮ್.ಸಿ. ವೀರಬಾಹು ಪಿಳ್ಳೈ
೩೫. ಮಿ. ಟಿ.ಜಿ.ಎಮ್. ವಿಲ್ಲನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೬. ಶ್ರೀ ಪಿ.ಎಲ್. ನರಸಿಂಹರಾಜು, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೭. ಶ್ರೀ ಎಸ್. ನಾಗಪ್ಪ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೮. ಶ್ರೀ ಎಲ್. ಕೃಷ್ಣಸ್ವಾಮಿ ಭಾರತಿ
೩೯. ಶ್ರೀ ಓ.ವಿ. ಅಳಗೇಶನ್
೪೦. ಶ್ರೀ ವಿ.ಸಿ. ಕೇಶವರಾವ್
೪೧. ಡಾ. ವಿ. ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಮ್
೪೨. ಶ್ರೀ ಸಿ. ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಮ್
೪೩. ಶ್ರೀ ವಿ. ನಾದಿಮುತ್ತು ಪಿಳ್ಳೈ

ಬಾಂಬೆ

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸರ್ದಾರ್ ವಲ್ಲಭಭಾಯಿ ಜೆ. ಪಟೇಲ್
೨. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಬಿ.ಜಿ. ಖೇರ್
೩. ರೈಟ್ ಆನರಬಲ್ ಡಾ. ಎಂ.ಆರ್. ಜಯಕರ್, ಪಿ.ಸಿ.
೪. ಶ್ರೀ ಕೆ.ಎಮ್. ಮುನ್ಶಿ
೫. ಶ್ರೀ ಶಂಕರ್ ದತ್ತಾತ್ರಯ ದೇವ್

೬. ಶ್ರೀ ನರಹರಿ ವಿಷ್ಣು ಗಾಡ್ಗಿಲ್
೭. ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಕೆ. ಪಾಟೀಲ್
೮. ಶ್ರೀಮತಿ ಹಂಸಾ ಮೆಹ್ತಾ, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೯. ಡಾ. ಜೋಸೆಫ್ ಆಲ್ಬನ್ ಡಿಸೋಜಾ
೧೦. ಶ್ರೀ ಎಮ್.ಆರ್. ಮಸಾನಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೧. ಶ್ರೀ ಆರ್.ಎಂ. ನಲವಾಡೆ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೨. ಶ್ರೀ ಬಿ.ಎಮ್. ಗುಪ್ತ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೩. ಶ್ರೀ ಎಸ್. ನಿಜಲಿಂಗಪ್ಪ
೧೪. ಶ್ರೀ ಆರ್.ಆರ್. ದಿವಾಕರ್
೧೫. ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಎನ್. ಮಾನೆ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೬. ಶ್ರೀ ಖಂಡೂಭಾಯಿ ಕಸನ್ನಿ ದೇಸಾಯಿ.
೧೭. ಶ್ರೀ ಎಸ್.ವಿ. ಪಾಟೀಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೮. ಶ್ರೀ ಕನ್ನಯ್ಯ ಲಾಲ್ ನಾನಾಭಾಯಿ ದೇಸಾಯಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೯. ಶ್ರೀ ಕೆ.ಎಮ್. ಜೆಡೆ

ಬಂಗಾಳ

೧. ಶ್ರೀ ಶರತ್‌ಚಂದ್ರ ಬೋಸ್
೨. ಡಾ. ಬಿ.ಆರ್. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್
೩. ಶ್ರೀ ಕಿರಣ್ ಶಂಕರ್ ರಾಯ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪. ಶ್ರೀ ಫ್ರಾಂಕ್ ರೆಜಿನಾಲ್ಡ್ ಆಂಥನಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಸೆಂಟ್ರಲ್)
೫. ಶ್ರೀ ಸತ್ಯರಂಜನ್ ಬಕ್ಷಿ
೬. ಡಾ. ಪ್ರಫುಲ್ಲಚಂದ್ರ ಘೋಷ್
೭. ಸರ್ ಉದಯ್ ಚಂದ್ ಮಹತಾಬ್, ಕೆ.ಸಿ.ಐ.ಇ., ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೮. ಡಾ. ಸುರೇಶ್‌ಚಂದ್ರ ಬ್ಯಾನರ್ಜಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೯. ಶ್ರೀ ದೇಬಿ ಪ್ರಸಾದ್ ಖೈತಾನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೦. ಶ್ರೀಮತಿ ಲೀಲಾ ರಾಯ್
೧೧. ಶ್ರೀ ದಾಂಬರ್ ಸಿಂಗ್ ಗುರುಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೨. ಡಾ. ಶ್ಯಾಮಪ್ರಸಾದ್ ಮುಖರ್ಜಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೩. ಶ್ರೀ ಅಶುತೋಷ್ ಮಲ್ಲಿಕ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೪. ಶ್ರೀ ರಾಧಾನಾಥ್ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೫. ಶ್ರೀ ಪ್ರಮಥ ರಂಜನ್ ತಾಕೂರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೬. ಶ್ರೀ ಹೇಮಚಂದ್ರ ನಾಸ್ಕರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೭. ಶ್ರೀ ಸೋಮನಾಥ ಲಹರಿ
೧೮. ಶ್ರೀ ರಾಜಕುಮಾರ್ ಚಕ್ರವರ್ತಿ
೧೯. ಶ್ರೀ ಪ್ರಿಯರಂಜನ್ ಸೇನ್

೨೦. ಶ್ರೀ ಪ್ರಫುಲ್ಲಚಂದ್ರ ಸೇನ್
೨೧. ಶ್ರೀ ಜೆ.ಸಿ. ಮಜುಂದಾರ್
೨೨. ಶ್ರೀ ಸುರೇಂದ್ರ ಮೋಹನ್ ಘೋಷ್
೨೩. ಶ್ರೀ ಅರುಣ್ ಚಂದ್ರ ಗುಹ
೨೪. ಶ್ರೀ ಧನಂಜಯ್ ರಾಯ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೫. ಶ್ರೀ ಧೀರೇಂದ್ರನಾಥ್ ದತ್ತ
೨೬. ಶ್ರೀ ಪ್ರಸನ್ನ ದೇವ್ ರಾಯ್‌ಕುಟ್ - ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಪೀಠಾಸೀನರಾಗುವ ಮುನ್ನ ನಿಧನರಾದರು.

ಸಂಯುಕ್ತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳು

೧. ಆಚಾರ್ಯ ಜೆ.ಬಿ. ಕೃಪಲಾನಿ
೨. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪಂಡಿತ್ ಗೋವಿಂದ ವಲ್ಲಭ ಪಂತ್
೩. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಪುರುಷೋತ್ತಮ ದಾಸ್ ಟಂಡನ್
೪. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪಂಡಿತ್ ಹೃದಯನಾಥ ಕುಂಜು
೫. ಶ್ರೀ ಗೋವಿಂದ ಮಾಲವೀಯ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೬. ಪಂಡಿತ್ ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣದತ್ ಪಲಿವಾಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೭. ಶ್ರೀ ಮೋಹನ್‌ಲಾಲ್ ಸಕ್ಸೇನಾ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೮. ಆಚಾರ್ಯ ಜುಗಲ್ ಕಿಶೋರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೯. ಶ್ರೀಮತಿ ಪೂರ್ಣಿಮಾ ಬ್ಯಾನರ್ಜಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೦. ಶ್ರೀ ಶ್ರೀಪ್ರಕಾಶ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೧. ಶ್ರೀಮತಿ ಸುಚೇತಾ ಕೃಪಲಾನಿ
೧೨. ಸರ್ದಾರ್ ಜೋಗೇಂದ್ರ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೩. ಶ್ರೀ ದಾಮೋದರ್ ಸ್ವರೂಪ್ ಸೇತ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೪. ಶ್ರೀ ಅಲಘು ರಾಯ್ ಶಾಸ್ತ್ರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೫. ಶ್ರೀ ಬನ್ಸಿದ್ಧರ್ ಮಿಶ್ರ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೬. ಶ್ರೀ ಭಗವಾನ್ ದೀನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೭. ಶ್ರೀ ಕಮಲಾಪತಿ ತಿವಾರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೮. ಶ್ರೀಮತಿ ಕಮಲಾ ಚೌಧರಿ
೧೯. ರಾಜಾ ಜಗನ್ನಾಥ ಬಕ್ಸ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೦. ಶ್ರೀ ಹರಿಹರನಾಥ ಶಾಸ್ತ್ರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೧. ಶ್ರೀ ಗೋಪಾಲ್ ನಾರಾಯಣ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೨. ಶ್ರೀ ಫಿರೋಜ್ ಗಾಂಧಿ
೨೩. ಶ್ರೀ ಜಸ್ವತ್ ರಾಯ್ ಕಪೂರ್
೨೪. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪಂಡಿತ್ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು
೨೫. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಮಿ. ರಫಿ ಅಹ್ಮದ್ ಕಿದ್ವಾಯ್
೨೬. ಸರ್ ಎಸ್.ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್

೨೭. ಶ್ರೀ ದಯಾಲ್ ದಾಸ್ ಭಗತ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೮. ಶ್ರೀ ಎ. ಧರಮ್‌ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೯. ಶ್ರೀ ಗೋಪಿನಾಥ್ ಶ್ರೀವಾಸ್ತವ
೩೦. ಶ್ರೀ ಧರ್ಮ ಪ್ರಕಾಶ್
೩೧. ಶ್ರೀ ಅಜಿತ್ ಪ್ರಸಾದ್ ಜೈನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೨. ಶ್ರೀ ರಾಮಚಂದ್ರ ಗುಪ್ತ, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೩೩. ಶ್ರೀ ಪ್ರಾಗಿ ಲಾಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೪. ಶ್ರೀ ಫೂಲ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೫. ಶ್ರೀ ಮಸೂರಿಯಾ ದೀನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೩೬. ಶ್ರೀ ಶಿಬ್ಬನ್‌ಲಾಲ್ ಸಕ್ಲೇನಾ
೩೭. ಶ್ರೀ ಖುಷ್‌ದ್ ಲಾಲ್
೩೮. ಶ್ರೀ ಸುಂದರ್ ಲಾಲ್
೩೯. ಶ್ರೀ ಹರ್ ಗೋವಿಂದ ಪಂತ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪೦. ಶ್ರೀ ಆರ್.ವಿ. ಧುಲೇಕರ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪೧. ಶ್ರೀ ವಿಶ್ವಂಭರ ದಯಾಲ್ ತ್ರಿಪಾಠಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪೨. ಶ್ರೀ ವೆಂಕಟೇಶ ನಾರಾಯಣ ತಿವಾರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.

ಪಂಜಾಬ್

೧. ದಿವಾನ್ ಚಮನಲಾಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨. ಸರ್ದಾರ್ ಹರ್ನಾಮ್ ಸಿಂಗ್
೩. ಸರ್ದಾರ್ ಕರ್ತಾರ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪. ಸರ್ದಾರ್ ಉಜ್ಜಲ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೫. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಮೆಹರ್ ಚಂದ್ ಖನ್ನ
೬. ಸರ್ದಾರ್ ಪ್ರತಾಪ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೭. ಬಕ್ಷಿ ಸರ್ ಟೇಕ್‌ಚಂದ್
೮. ಸರ್ದಾರ್ ಪೃಥ್ವಿ ಸಿಂಗ್ ಆಜಾದ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೯. ಪಂಡಿತ್ ಶ್ರೀ ರಾಮ್ ಶರ್ಮ
೧೦. ರಾವ್ ಬಹಾದೂರ್ ಚೌಧರಿ ಸೂರಜ್‌ಮಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೧. ಡಾ. ಗೋಪಿಚಂದ್ ಭಾರ್ಗವ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೨. ಚೌಧರಿ ಹರಬಜ್ ರಾಮ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.

ಬಿಹಾರ್

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಡಾ. ರಾಜೇಂದ್ರ ಪ್ರಸಾದ್
೨. ಶ್ರೀಮತಿ ಸರೋಜಿನಿ ನಾಯ್ಡು
೩. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಜಗಜೀವನ್ ರಾಮ್

೪. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ಸಿನ್ಹ
೫. ಡಾ. ಸತ್ಯನಾರಾಯಣ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ (ಕೇಂದ್ರ)
೬. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಮಹಾರಾಜಾಧಿರಾಜ ಸರ್ ಕಾಮೇಶ್ವರ ಸಿಂಗ್, ದರ್ಭಾಂಗದ ಕೆ.ಸಿ.ಐ.ಇ.
೭. ಡಾ. ಪಿ.ಕೆ. ಸೇನ್
೮. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಅನುಗ್ರಹನಾರಾಯಣ ಸಿನ್ಹ
೯. ಶ್ರೀ ಬನಾರಸಿ ಪ್ರಸಾದ್ ಜುನ್‌ಜುನ್‌ವಾಲಾ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೦. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ರಾಯ್ ಬಹಾದೂರ್ ಶ್ರೀ ನಾರಾಯಣ್ ಮಹತಾ
೧೧. ಶ್ರೀ ದೇಶಬಂಧು ಗುಪ್ತ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೨. ಶ್ರೀ ರಾಮನಾರಾಯಣ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೧೩. ಶ್ರೀ ಎ.ಕೆ. ಫೋಷ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೪. ಶ್ರೀ ಭಗವತ್ ಪ್ರಸಾದ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೫. ಶ್ರೀ ಬೊನಿಫೇಸ್ ಲಕ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೧೬. ಶ್ರೀ ರಾಮೇಶ್ವರ ಪ್ರಸಾದ್ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೭. ಶ್ರೀ ಫೂಲನ್ ಪ್ರಸಾದ್ ವರ್ಮ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೮. ಶ್ರೀ ಮಹೇಶ್ ಪ್ರಸಾದ್ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೯. ಶ್ರೀ ಸಾರಂಗಧರ್ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೦. ರಾಯ್ ಬಹಾದೂರ್ ಶ್ಯಾಮನಂದನ ಸಹಾಯ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ., ಸಿ.ಐ.ಇ.
೨೧. ಶ್ರೀ ಬ್ರಜೇಶ್ವರ ಪ್ರಸಾದ್
೨೨. ಶ್ರೀ ಜೈಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್
೨೩. ಶ್ರೀ ಚಂದ್ರಿಕಾ ರಾಮ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೨೪. ಶ್ರೀ ಕಮಲೇಶ್ವರಿ ಪ್ರಸಾದ್ ಯಾದವ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೫. ಶ್ರೀ ಜಗತ್ ನಾರಾಯಣ ಲಾಲ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೬. ಶ್ರೀ ಜದುಬನ್ಸ್ ಸಹಾಯ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೭. ಶ್ರೀ ಗುಪ್ತನಾಥ್ ಸಿಂಗ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೮. ಶ್ರೀ ದೀಪ್ ನಾರಾಯಣ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೨೯. ಶ್ರೀ ದೇವೇಂದ್ರನಾಥ್ ಸಾಮಂತ, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.
೩೦. ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.

ಸಿ.ಪಿ. ಮತ್ತು ಬೆರಾರ್

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪಂಡಿತ್ ರವಿಶಂಕರ ಶುಕ್ಲ
೨. ಡಾ. ಸರ್ ಹರಿಸಿಂಗ್ ಗೌರ್
೩. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಬ್ರಿಜ್‌ಲಾಲ್ ನಂದಲಾಲ್ ಬಿಯಾನಿ
೪. ಶ್ರೀ ರುಸ್ತುಮ್ ಖರ್ಷೇಡಿ ಸಿಧ್ಧಾ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೫. ಸೇಠ್ ಗೋವಿಂದ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೬. ಠಾಕೂರ್ ಛೇದಿಲಾಲ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)

೭. ಶ್ರೀ ಹರಿವಿಷ್ಣು ಕಾಮತ್
೮. ಶ್ರೀ ಸಎಸಿಲ್ ಎಡ್ವರ್ಡ್ ಗಿಬ್ಬನ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೯. ಶ್ರೀ ಶಂಕರ್ ತ್ರಯಂಬಕ್ ಧರ್ಮಾಧಿಕಾರಿ
೧೦. ಗುರು ಆಗಮ್‌ದಾಸ್ ಆಗಮನ್‌ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೧. ಡಾ. ಪಂಜಾಬ್‌ರಾವ್ ಶಾಮ್‌ರಾವ್ ದೇಶ್‌ಮುಖಿ
೧೨. ಶ್ರೀ ಬಿ.ಎ. ಮಂಡೋಲಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೧೩. ಶ್ರೀ ಎಚ್.ಜೆ. ಖಾಂಡೇಕರ್
೧೪. ಶ್ರೀ ಎಲ್.ಎಸ್. ಭಟ್ಟರ್

ಅಸ್ಸಾಮ್

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀಯುತ್ ಗೋಪೀನಾಥ್ ಬಡೋಲೋಯಿ
೨. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ರೆ. ಜೆ.ಜೆ.ಎಮ್. ನಿಕೊಲಸ್ ರಾಯ್
೩. ಶ್ರೀಯುತ್ ಓಮಿಯೊ ಕುಮಾರ್ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೪. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀಯುತ್ ಬಸಂತಕುಮಾರ್ ದಾಸ್
೫. ಶ್ರೀಯುತ್ ಧರಣೀಧರ ಬಸು ಮಟಾರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೬. ಶ್ರೀಯುತ್ ರೋಹಿಣಿಕುಮಾರ್ ಚೌಧರಿ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ. (ಕೇಂದ್ರ)
೭. ಬಾಬು ಅಕ್ಷಯಕುಮಾರ್ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.

ಎನ್.ಡಬ್ಲ್ಯೂ.ಎಫ್. ಪ್ರಾಂತ್ಯ

೧. ಮೌಲಾನಾ ಅಬ್ದುಲ್ ಕಲಿಮ್ ಆಜಾದ್
೨. ಖಾನ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಗಫಾರ್ ಖಾನ್

ಒರಿಸ್ಸಾ

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಹರೇಕೃಷ್ಣ ಮಹ್ತಾಬ್
೨. ಶ್ರೀಮತಿ ಮಾಲತಿ ಚೌಧರಿ
೩. ಶ್ರೀ ಬಿಶ್ವನಾಥ್ ದಾಸ್
೪. ಶ್ರೀ ಬೋಧಾರಾಮ್ ದುಬೆ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೫. ಶ್ರೀ ಲಕ್ಷ್ಮೀನಾರಾಯಣ ಸಾಹು, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೬. ಶ್ರೀ ಬಿ. ದಾಸ್
೭. ಶ್ರೀ ನಂದಕಿಶೋರ್ ದಾಸ್
೮. ಶ್ರೀ ರಾಜಕೃಷ್ಣ ಬೋಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.
೯. ಶ್ರೀ ಶಂತನುಕುಮಾರ್ ದಾಸ್, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಸಿಂಧ್‌ನಲ್ಲಿ ಈಗ ಶಾಸನಸಭೆಯು ಇಲ್ಲದಿರುವುದರಿಂದ ಅಲ್ಲಿ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಇಲ್ಲವೆಂಬ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ನನ್ನ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಲಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿನ ಅಸೆಂಬ್ಲಿಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರು ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳಿಗೆ ಸಹಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಸಿಂಧ್

೧. ಶ್ರೀ ಜಯರಾಮ್‌ದಾಸ್ ದೌಲತ್‌ರಾಮ್

ದೆಹಲಿ

೧. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಮಿ. ಎಮ್. ಅಸಫ್ ಅಲಿ

ಅಜ್ಮೀರ್ - ಮೇರ್ವಾರ

೧. ಪಂಡಿತ್ ಮುಕುಟ್ ಬಿಹಾರಿಲಾಲ್ ಭಾರ್ಗವ, ಎಂ.ಎಲ್.ಎ (ಕೇಂದ್ರ)

ಕೊಡಗು

೧. ಶ್ರೀ ಸಿ.ಎಂ. ಪೂಣಚ್ಚ, ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಕಣ್ಣಪ್ಪಿನಿಂದ ಯಾವುದೇ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರ ಹೆಸರನ್ನು ಕರೆಯದಿದ್ದರೆ ಅಂಥವರು ಎದ್ದು ನಿಲ್ಲಬೇಕು. ಅವರ ಹೆಸರನ್ನು ಕರೆಯಲಾಗುವುದು. ಅನಂತರ ಅವರು ಬಂದು ದಾಖಲೆ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ಸಹಿ ಮಾಡುವರು.

(ಯಾರೂ ಎದ್ದು ನಿಲ್ಲಲಿಲ್ಲ)

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಇದರೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ಇಂದಿನ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯು ಮುಕ್ತಾಯವಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಮತ್ತೆ ಸಭೆ ಸೇರುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ನಾಳೆ ಸಭೆಯು ಸೇರುತ್ತದೆ. ಹೊಸ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಅದು ಇನ್ನೂ ಸಿದ್ಧವಾಗಿಲ್ಲ. ಸಾವಿಧಾನಿಕ ಸಲಹೆಗಾರರ ಕಚೇರಿಗೆ, ಸಾಧ್ಯವಾದರೆ ಇಂದು ಸಂಜೆಯೊಳಗೆ, ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಸುತ್ತೋಲೆ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಕಳುಹಿಸಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಕೇಳಿಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಅದನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ. ನೀವು ಬಯಸಿದರೆ, ಸಭೆಯು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೧೧-೦೦ ಗಂಟೆ ಅಥವಾ ೧೧-೩೦ಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತದೆ.

ಅನೇಕ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸದಸ್ಯರು : ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೧೧ ಗಂಟೆಗೆ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು (ಡಾ. ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಸಿನ್ಹ) : ಸರಿ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೧೧ ಗಂಟೆಗೆ ಸೇರೋಣ.

ಅನಂತರ ಸಭೆಯನ್ನು ಮಂಗಳವಾರ, ೧೦ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ ೧೯೪೬ ರಂದು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೧೧ ಗಂಟೆಗೆ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು.

[*] ಹಿಂದೂಸ್ತಾನಿ ಭಾಷಣದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಅನುವಾದ.